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Spørgsmål  
 
Amnesty International’s seneste rapport ”Israel’s Apartheid 
Against Palestinians” dokumenterer på ny, hvordan Israel 
systematisk krænker palæstinensernes grundlæggende 
rettigheder. 
Ministeren bedes i det lys redegøre for: 
– Hvordan Danmark vil arbejde for, at Israel sikrer 

palæstinensernes grundlæggende rettigheder med afsæt i den 

nye udenrigs- og sikkerhedspolitiske strategi, som bygger på 

et ”nyt værdipolitisk kompas, der giver retning, når svære 

valg skal træffes”? 

– Hvorvidt en værdibaseret udenrigs- og sikkerhedspolitisk 

strategi indebærer, at regeringen vil skærpe kursen over for 

Israels menneskerettighedskrænkelser af palæstinenserne i 

Israel og de palæstinensiske områder? 

– Hvilke konkrete tiltag regeringen vil tage over for Israel for 

at fremme frihed, lighed, rettigheder og respekten for 

international folkeret for alle palæstinensere, der lever under 

staten Israels kontrol? 

 
 
Svar 
 
Regeringens udenrigs- og sikkerhedspolitiske strategi fremhæver 
nødvendigheden af, at vi tager værdikampene klogt og gennem en 
multilateral tilgang i vores internationale forpligtende fællesskaber som 
EU og FN. Det er en global prioritet og afgørende interesse for Danmark 
at styrke det regelbaserede internationale samarbejde, herunder respekten 
for folkeretten og multilateralisme. Det er derfor i Danmarks interesse at 
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forblive engageret i at beskytte og fremme den humanitære folkeret og 
international menneskeret i de besatte palæstinensiske områder. Det 
understreges også som et vigtigt element i den strategiske ramme for 
Palæstina 2021-25, at Danmark står vagt om menneskerettighederne og 
den humanitære folkeret ved at holde alle parter i konflikten mellem Israel 
og Palæstina ansvarlige for overtrædelser.  
 
Menneskerettighedssituationen særligt i de besatte områder er 
bekymrende og kræver opmærksomhed. Regeringen vil fortsat arbejde for, 
at såvel israelske som palæstinensiske myndigheder respekterer og holdes 
ansvarlige for den palæstinensiske befolknings menneskerettigheder og 
adressere alvorlige begåede krænkelser både bilateralt og i relevante 
multilaterale fora.  

Israel har som besættelsesmagt et særligt ansvar for forholdene i de besatte 
områder. Der er eksempler på alvorlige menneskerettighedskrænkelser 
bl.a. som følge af Israels bosættelsespolitik, nedrivninger og konfiskeringer 
af palæstinensisk ejendom, overdreven magtanvendelse og brug af 
administrativ tilbageholdelse, herunder mod børn. Også det 
palæstinensiske selvstyre har et ansvar for palæstinensernes 
menneskerettigheder på Vestbredden, hvor der løbende er rapporter om 
kritisable forhold, ligesom Hamas i Gaza naturligvis har et helt særligt 
ansvar for menneskerettighedskrænkelser der. Danmark har i mange år 
støttet civilsamfundsorganisationer i Palæstina og Israel, der arbejder for 
menneskerettighederne i de besatte områder. Den støtte vil fortsætte som 
en del af den strategiske ramme for Palæstina 2021-25.  

Regeringen vil fortsætte indsatsen særligt gennem EU samt i FN for at 
sikre overholdelse af den humanitære folkeret og de internationale 
menneskerettigheder og påtale af ansvar for overtrædelser. Vi skal særligt 
gennem EU gøre en stor indsats for at adressere de grundlæggende årsager 
til konflikten. Det gælder de fortsatte udvidelser af bosættelser, der er 
ulovlige efter folkeretten, og som ofte indebærer tvangsudsættelser af 
palæstinensiske borgere og nedrivning af deres boliger. I den 
sammenhæng er overholdelse af oprindelsesregler for varer fra bosættelser 
meget vigtig, og fra dansk side håndhæver vi reglerne meget stringent.  
 

 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Jeppe Kofod 


